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Хто будаваў Мiрскi замак? 

 

    Сёлета пад эгiдай ЮНЭСКА адзначаецца круглая дата – 500-годдзе з 

дня смерцi гаспадара Малдовы Стэфана Вялiкага, кананiзаванага ў 1992 г. 

Яго амаль паўвекавое праўленне (1457–1504) насычана значнымi 

дасягненнямi ў справах вайсковых, палiтыкi, эканамiкi i культуры. Па 

легендзе, за свае 47 год уладарання ён перамог у 47 бiтвах, галоўным чынам з 

туркамi; пабудаваў, узмацнiў i быў апекуном 47 замкаў, цэркваў i 

манастыроў, за што быў названы папам Сiкстам IV 

“Хрыстовым Асiлкам”. 

З гiсторыяй Беларусi асоба малдаўскага 

гаспадара, на першы погляд, нiяк не звязана. Але, калi 

б паўстала нагода ўшанаваць яго iмя на нашай зямлi, я 

б прапанаваў паставiць помнiк Стэфану Вялiкаму пад 

сценамi Мiрскага замка. I вось чаму. 

    У архiтэктуры Мiрскага замка спалучаны рысы 

готыкi, рэнесансу, у меншай ступенi барока i 

рамантызму. Асаблiвае ўраджанне ствараюць яго 

першапачатковыя часткi, сярэднявечнае яго аблiчча.  
Стэфан Вялікі, мініяцюра з “Чатырохевангелія” ў манастыры Хумор. [13:588] 

Рысы сярэднявечча добра захавалiся на дзвюх фасадных вежах, назiраюцца i 

па другiх месцах. Велiч i прыгажосць дзвюх вежаў зачароўвае i выклiкае 

спрэчкi: хто змог прыдумать такую дасканаласць? 

    Арыгiнальнасць у мастацтве, у тым лiку ў архiтэктуры, не ўзнiкае сама 

па сабе. Мяне заўсёды вабiла пытанне мастацкiх уплываў i ўзаемасувязяў. 

Дзякуючы гэтаму глыбей спасцiгаеш эпоху, калi ствараўся шэдэўр, лепш 

разумееш творцаў таго часу, i твой асабiсты светапогляд робiцца багацейшы. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Замак Муйдэслот, 

Галандыя. [18:109] 

 



Прамых аналагаў Мiрскага замка як па 

стылi, так i па часе знайсцi немагчыма 

– на захадзе Еўропы замкi альбо 

занадта суровыя ,альбо занадта 

вытанчаныя, i будавалiся яны ў канцы 

XIV – пачатку XV стст.   

← Замак у Лідзбарку Вармінскім, Польшча. 

[14:179] 

Пазней, ад пачатку XVI ст., у 

Еўропе набывае пашырэнне 

рэнесансны стыль – замкi паступова 

ператвараюцца ў палацы.  На ўсходзе 

ад Вялiкага княства Лiтоўскага 

прыватных мураваных замкаў увогуле не будавалi. Мiжволi даводзiцца 

шукаць паралелi па нейкiх дэталях i фрагментах. Але перад тым, як дэталёва 

разглядаць мастацкiя асаблiвасцi Мiрскага замка, неабходна больш дакладна 

вызначыцца з яго дацiроўкай. 

    Першы гiсторык Мiра Уладзiслаў Сыракомля, якi працаваў у 

Радзiвiлаўскiм архiве яшчэ ў сярэдзiне XIX ст., вызначае час пабудовы замка 

вельмi асцярожна i расцягвае яго амаль на цэлае XVI стагоддзе: “Цi падмурак 

замка пачаў закладаць Юрый, цi яго сын Шчасны Iллiнiч, цi ўнук Юрый – 

невядома, бо ў тагачасных дакументах звестак пра Мiрскi замак няма” 

[20:48]. Такая няпэўнасць давала магчымасць наступным даследчыкам 

адвольна iнтэрпрэтаваць дацiроўку замка без усялякай аргументацыi. Так 

з’явiлiся даты 1495 г. i адсвяткаваны 500-гадовы юбiлей [8]. М. Ткачоў 

прымаў за пачатковую дату апошнюю занатоўку “двора Мирского” (не 

замка!) каля 1506 г. у Лiтоўскай метрыцы [21:36]. Ёсць нават астральнае 

вызначэнне на 1503 г. [6]. 

    Аднак дацiроўку пачатку будаўнiцтва помнiка можна ўдакладнiць 

больш грунтоўна. Першае дакументальнае сведчанне пра замак з’явiлася ў 

маi 1527 года, г.зн. менш за год пасля смерцi Юрыя Iллiнiча (2а:251–252). У 

гэтым дакуменце Мiрскi замак значыцца як рэальная наяўнасць, як “имение 

отчизное”. Той жа Юрый Iллiнiч, гаспадар Мiра, у сваiм тэстаменце, 

складзеным 30 лiпеня 1526 г., замак не згадвае. 

    Але тут трэба ўлiчваць адну акалiчнасць.  Натурныя даследаваннi 1970-

х гг.  паказалi, што асноўныя часткi замка (вежы, сцены, палацавыя карпусы) 

выконвалiся двума спосабамi муроўкi.  Адзiн, т.зв.  “гатычны”, складаўся з 

радкоў, дзе цаглiны ўкладалiся ўперамежку кароткiм (тычком) i доўгiм 

(лажком) бакамi ў кожным радзе.  Сама цэгла тут вялiкамерная (10х14х30 см) 

з запаўненнем швоў памiж iмi вапнавым растворам таўшчынёй да 2 см.  Бакi 

цэглаў роўныя i швы загладжаныя. 

    Другi спосаб муроўкi, т.зв. “рэнесансны”, меў цаглiны танчэйшыя (7,5 

см) i не так дбайна апрацаваныя, а радкi ўкладалiся ўперамежку толькi 

тычкамi i толькi лажкамi, а часам, асаблiва памiж праёмамi, увогуле без 



сiстэмы. Такая “нядбайнасць” муроўкi была абгрунтавана: па няроўнай 

паверхнi лепш мацавалася тынкоўка. 

    Першым спосабам былi ўзведзены чатыры вежы i пятая, паўночна-

заходняя, толькi на палову вышынi, а таксама паўночная i частка заходняй 

сцяны з адкрытай галерэяй i байнiцамi наверсе. Усходняя сцяна i частка 

паўднёвай даведзена толькi да пачатку акон маючага тут быць палаца. На 

ўнутраных сценах засталiся ў некаторых месцах вертыкальныя ўчасткi з 

выступамi радкоў цаглiн (т.зв. штрабы), прызначаныя да мацавання 

папярочных сцен. Размяшчэнне гэтых штрабаў паказвае, што ад сярэдзiны 

паўночнай сцяны ў бок двара мелася быць нейкая пабудова (арсенал?), а 

ўздоўж усходняй i паўднёвай сцен – вялiкiя карпусы з гарматнымi байнiцамi 

па нiзе (захавалiся) i вялiкiмi вокнамi на другiм паверсе. Тое, што палацавая 

частка не была збудавана, высветлiлася падчас раскопак у паўднёва-заходнiм 

куце двара каля штрабы: падмуркаў, складзеных першым спосабам, не 

аказалася. Затое былi раскрыты падмуркi з танчэйшых цаглiн, размешчаныя 

па лiнii, якая не стыкавалася з даўняй штрабай. Потым высветлiлася, што тут 

размяшчалася кухонная прыбудоўка другога этапа будаўнiцтва замка. 

    Ужо дакументальна вядома, што наступны этап будаўнiцтва 

праводзiўся па iнiцыятыве новага гаспадара замка – Мiкалая Крыштафа 

Радзiвiла “Сiроткi” – i закончаны ў 1594 г.[3:365]. Другi спосаб муроўкi 

выкарыстоўваўся менавiта ў гэты перыяд. Тады былi ўзведзены iншыя, 

рэнесанснага тыпу, палацавыя карпусы ўздоўж паўночнай i ўсходняй сценаў, 

перароблены прымыкаючыя да карпусоў вежы. Дзве вежы, паўднёва-

заходняя i надбрамная, засталiся амаль некранутымi, толькi над самой брамай 

зроблена каплiца, над ёй ўладкаваны гадзiннiк, а перад уваходам узведзена 

дадатковае ўмацаванне ў выглядзе паўкруга. 

    Такiм чынам, першасны план замка не быў здзейснены, але пры 

наступнай, радзiвiлаўскай, пераробцы старыя часткi не разбуралiся цалкам, а 

толькi прыстасоўвалiся да архiтэктуры новага стылю – рэнесансу. Так, па 

сценах i на вежах, што далучалiся да палаца, закладалiся нiшы i 

дэкаратыўныя паяскi, каб атрымаць роўную паверхню пад тынкоўку, i 

расцёсвалiся праёмы пад вялiкiя вокны, якiя затым аздаблялiся 

прафiляванымi каменнымi блокамi. Больш познiя пераробкi на замку 

закраналi галоўным чынам унутраную планiроўку, не змяняючы агульную 

аб’ёмную структуру пабудовы. 

    Паколькi дацiроўка канчатковага фарміравання Мiрскага замка вядомая 

– 1594 год, то мы маем права сцвярджаць, што ад 1527 г. (першая згадка пра 

замак) да канца XVI стагоддзя замак заставаўся недабудаваным. Як ужо 

адзначалася вышэй, Юрый Iллiнiч у сваiм тэстаменце, спiсаным у 1526 г., 

замак не згадвае [2:13–14]. На гэта было некалькi прычын. Напэўна, Iллiнiч 

марыў зрабiць Мiрскi замак галоўнай рэзiдэнцыяй роду. Аднак, пакуль 

будоўля не была яшчэ скончана, галоўнай сядзiбай заставалася Белая – 

менавiта сюды па яго жаданню перавезлi з Берасця яго цела перад 

пахаваннем у вiленскiм касцёле св. Станiслава [ 2:14]. 



    Па-другое, у тэстаменце не пералiчалiся ўсе маёнткi Iльiнiча (iх было 

шмат), а толькi тыя, па якiх былi абавязкi цi даўгi перад трэцiмi асобамi. 

Мiрскiя ўладаннi ў гэтую катэгорыю не падпадалi. Увогуле, працэс падзелу 

маёмасцi памiж дзецьмi Юрый Iллiнiч пераклаў на iм жа прызначаных 

павераных пасля ўладкавання асноўных даўгоў. 

    Што з гэтых дадзеных выходзiць? А тое, што калi прыняць 1495 г. за 

дату заснавання Мiрскага замка, то атрымаецца, што будаўнiцтва яго вялося 

больш за 30 гадоў, ды так i не было скончана. Малаверагодна, каб Юрый 

Iллiнiч, будучы яшчэ маладым i не вельмi значным панам, прыняўся за 

будаўнiцтва такой аграмаднай, да таго ж яшчэ першай у ВКЛ, мураванай 

прыватнай рэзiдэнцыi. Акрамя значнасцi трэба было мець вялiкiя фiнансавыя 

сродкi i рабочую сiлу, якую звычайна ў такiх выпадках складалi падуладныя 

людзi. Са шматлiкiх дакументальных сведчанняў росквiт магутнасцi Iллiнiча 

прыпадае на 1510–20-я гг. [2: 9–12].  

    Нарэшце ёсць два дакументы, асаблiва важныя для дакладнай 

дацiроўкi. Па-першае, гэта прысуджэнне 28 сакавiка 1522 г. Юрыю Iллiнiчу 

поўных правоў на Свержаньскую пушчу i Мiрскiя ловы (Метрыка Літоўская, 

Кн. судовых спраў 2, арк 163,317) [7: 852–855, 1130–1133]. Гэтых правоў 

Iллiнiч дабiваўся амаль 27 гадоў, пачынаючы з першага судовага разгляду ў 

лiстападзе 1495 г. [11:636] Дарэчы, у справе 1522 г. ёсць словы Iльiнiча аб 

тым, што пан Остык “забороняет ... мне самому з двора моего Мирского и 

бояром и людем моим всим Мирским уезд у пущу” [7:1130], г.зн. названы 

Мiрскi двор, але не замак. 

    Другiм пацвярджальным сведчаннем пачатку будоўлi пасля атрымання 

Iллiнiчам станоўчага вырашэння па пушчы i ловах з’яўляецца звестка аб 

значнай пазыцы грошай у наступным 1523 г. 

Маецца на ўвазе каралеўскае распараджэнне 

канцлеру лiтоўскаму Гашталду аб выданнi 

Юрыю Iванавiчу Iллiнiчу 10000 венгерскiх 

чырвоных залатых, якія належалі яго зяцю Яну 

(Метрыка Літоўская, Кн. судовых спраў 4, 

ф.31(6))  [1:103]. 

    Згодна вышэй адзначаных меркаванняў 

Мiрскi замак пачалi будаваць у 1522 цi 1523 

годзе i прыпынiлi праз 

4 гады, у 1526, калi не 

стала фундатара.  

    Але вернемся да 

працягу галоўнай 

тэмы. У часе больш 

дэталёвага прагляду  

Мірскі замак, паўднёва-заходняя вежа. 

аналагаў да нашага помнiка я быў моцна ўраджаны  

фармальным падабенствам вежаў гарадскiх i 

царкоўных пабудоў Трансiльванii з мiрскiмi вежамi 



(евангельская царква Бузд, гарадскія ўмацаванні Сібіу). Хор евангельскай царквы 

манастыра Бузд, Трансільванія. [21:531]→ 

Гэта прымусiла паглыбiцца ў вывучэнне румынскiх выданняў па архiтэктуры  

сярэднявечча. I тут мне адкрылiся алдаўскiя цэрквы i манастыры часоў 

Штэфана чэл Марэ (Стэфана Вялiкага). Цагляны дэкор малдаўскiх цэркваў 

здаўся мне настолькi сугучны з дэкорам 

гатычнай часткi Мiрскага замка (мал.Х), што я 

вырашыў пашырыць  

тэарэтычныя пошукi па-за межы адной толькi 

архiтэктуры. Адсюль разгарнуўся ланцужок 

дзiўных адкрыццяў. 
    ←Вежа гарадскіх умацаванняў, Сібіу, Трансільванія. 

[21:547] 

Па-першае, росквiт малдаўскай 

архiтэктуры прыпадае акурат на перыяд 

стварэння замка ў Мiры, нават некалькi раней, 

што таксама важна. Росквiт гэты звязаны з 

росквiтам Малдаўскага гаспадарства, на чале 

якога знаходзiўся 

Стэфан Вялiкi (1457–

1504). [4:475] 

Архiтэктура Малдовы i суседняй з ёй  

Валахii з XIV ст. была цесна звязана з архiтэктурай 

Вiзантыi i паўднёвых славян. Разам з тым ужо ў 

наступным стагоддзi ў праваслаўнай архiтэктуры 

гэтых краiн назiраюцца элементы готыкi, якiя 

трапiлi сюды праз каталiцкую Трансiльванiю. 

[4:465] 

    Таксама нечаканым адкрыццём для мяне 

было тое, што Малдова i Вялiкае княства Лiтоўскае 

ў тыя часы мелi агульную мяжу i iх звязвалi дамовы 

 рознага ўзроўню, яднала праваслаўнае 

веравызнанне i пiсьменства. Але гэта толькi 

павярхоўныя   паралелi.                           (Х)Царква Ілія пад Сучавай, Малдова. [21:601]↑ 

Пажадана было знайсцi што-небудзь больш канкрэтнае.  I такое знайшлося. 

Зноў звернемся да маладых гадоў Юрыя Iллiнiча. У 1495 г. ён 

упершыню наведвае Мiрскiя ўладаннi. Замка яшчэ няма. Затое ёсць 

вяльможны сусед Лiтавор Храптовiч, якi ў тых уладаннях гаспадарыў, як у 

сваiх. Памiж iмi пачалася судовая цяганiна на шмат гадоў. У адным з 

пратаколаў ад 15 студзеня 1498 года я звярнуў увагу на словы Лiтавора аб 

тым, што “был заповет межи них, в Новегородку, на войну едучи, ловы межи 

Мирянки и Иницы абы ловов не ловили и дерева не рубили” [11:690–691]. 

Судовая цяганiна пачалася на два гады раней. Значыцца, у гэты прамежак 

часу была вайна, у якой абодва спрачальнiкi ўдзельнiчалi. Аднак у 



гiстарычных даведнiках пра Вялiкае княства Лiтоўскае ў 1496–1497гг. нiякая 

вайна не згадваецца. Такая акзалася ў польскай гiсторыi. 

    У 1497 г. польскi кароль Ян Ольбрахт замыслiў збройную выправу 

супраць туркаў, якiя пагражалi дайсцi да Кароны (польскай дзяржавы) праз 

Малдову. У выправу ён запрашае братоў – венгерскага караля Уладзiслава i 

Вялiкага князя Лiтоўскага Аляксандра. Пагадзiўся толькi апошнi. Для Лiтвы, 

як дзяржавы, гэтая выправа вялiкага значэння не мела, але для шляхты 

адкрываўся шанс праявiць рыцарскiя здольнасцi. Iллiнiч такi шанс, напэўна, 

скарыстаў. 

    Увесну войскi рушылi на поўдзень: польскiя – праз Малдову, лiтоўскiя 

– па сваёй тэрыторыi праз сучасную Украiну. Гаспадар Малдовы Стэфан 

напачатку лiчыўся саюзнiкам, але калi даведаўся, што Ольбрахт мае намер 

яго скiнуць i зрабiць гаспадаром свайго малодшага брата Жыгiмонта, ён 

пачаў перашкаджаць руху польскага войска. Лiтоўскiя ваяры таксама 

перасталi спяшацца. I калi Ольбрахт апынуўся ў цяжкой сiтуацыi пад 

сталiцай Малдовы Сучавай, князь Алякасандар паслаў на дапамогу толькi 

добраахвотнiкаў. Потым было няслаўнае вяртанне польскiх войскаў дадому i 

разгром абозу пад Казмiнам у Букавiне, як потым казалi: “шляхту з гары 

бярвёнамi закiдалi” [19: 125–145]. 

    Пасля вайны Iллiнiч пачаў хутка ўздымацца па шляхецкiх службах. 

Вiдаць, меў у Малдове вайсковыя заслугi, бачыў мясцовыя архiтэктурныя 

цуды i iх запомнiў. Калi ж праз чвэрць стагоддзя мара пра ўласны замак 

наблiзiлася да ўвасаблення, тут з'явiўся, а можа 

быў запрошаны майстар з Малдовы, гатовы да 

паслуг. Такое верагодна хоць бы таму, што пасля 

смерцi Стэфана Вялiкага ў 1504 г. Малдова, 

прыцiснутая Асманскай iмперыяй, перажывала 

палiтычны i гаспадарчы крызiс, манументальнае 

будаўнiцтва значна скарацiлася, i мясцовым 

дойлiдам давялося шукаць працу ў iншых краях. А 

ў ВКЛ на 1510–20-я гады як раз прыпадае ўздым 

мураванага будаўнiцтва, i Мiрскi замак – таму 

пацвярджэнне. 

Я ўжо адзначаў 

падабенства вярхоў 

мiрскiх i 

трансiльванскiх  

 
↑Царква манастыра Нямц, Малдова. [15:171] 

вежаў – iхнюю васьмiграннасць i наяўнасць 

машыкуляў.  

Улiчваючы ўплыў Трансiльванii, не дзiва 

сустрэць на малдаўскiх цэрквах барабаны 

купалоў таксама васьмiграннай формы. 
 



             Царква манастыра Варанец, Малдова. [21:599]→ 

 

 

← Касцёл св. Мікалая, Гданьск, Польшча. [16:186] 

Толькi калi ў Трансiльванii вежы вызначаюцца 

аскетызмам дэкору, то барабаны малдаўкiх цэркваў 

прыцягваюць увагу менавiта багатым дэкорам 

(мал.Х,). Арсенал дэкаратыўных элементаў сцiплы: 

ланцужок арачных нiш, часам падвойных, i круглыя 

керамiчныя ўстаўкi ў муроўку, якiя нагадваюць манiсты ў старажытным 

жаночым упрыгожаннi.  Такi самы праём выкарыстаны ў аздабленнi самiх 

фасадаў малдаўскiх цэркваў, што падкрэслiвае адзiнства мастацкага 

вырашэння. 

    У аздабленнi Мiрскага замка “манiсты” 

адсутнiчаюць, але ўсё астатняе ў наяўнасцi: i 

васьмерыковая форма вежаў,  

i ланцужок арачных нiш. Больш таго, арачны 

ланцужок таксама, як у малдаўскiх цэрквах, 

пераходзiць з вежаў на сцены, аб’ядноўваючы 

аздабленне ўсяго замка адзiным матывам.      

Васьмерыковыя вежы з машыкулямi i нiшамi не 

былi рэдкасцю ў архiтэктуры 

Вялiкага княства Лiтоўскага 

той пары. На храмах у 

Сынкавiчах, Мураванцы, 

Гнезна, Вiльнюса i Каўнаса 

такiя кампазiцыi маюцца i 

супадаюць па часе  
↑Касцёл св. Вітаўта, Каўнас, Літва.   
ўзвядзення з Мiрскiм замкам. Але такога блiзкага 

падабенства мастацкай iнтэрпрэтацыi формы i дэкора, 

як у Мiры i Малдове, нiдзе не сустракаецца.  

У дэкоры Мiрскага замка ёсць яшчэ два элементы, якiя 

яднаюць наш помнiк з архiтэктурай Валахii, паўднёва  ↑Касцёл св. Мікалая, Каўнас, Літва. [11:62] 

суседкi Малдовы. Гэта затопленыя  вертыкальныя клiнавыя слупкi па вярхах 

надбрамнай i 

паўночна-ўсходняй вежаў i таксама затопленыя паўкруглыя 

калоны па сценах паўднёва-заходняй вежы i па незавершаных 

вярхах усходняй i паўднёвай сцен [5:54].  

Падобнае вырашэнне сустрэлася пакуль што толькi на царкве 

манастыра Снагаў пад Бухарэстам, збудаванай у 1517–1521 гг. 

Некалькi год назад на Мiрскiм замку зроблена унiкальнае 

адкрыццё.                            

←Касцёл бернардзінаў, Вільнюс. [11:68] 



  Пры рэстаўрацыi паўночна-ўсходняй вежы пад 

замуроўкай старых нiшаў раскрылiся рэшткi 

манументальнага вонкавага роспiсу. Частка з iх аказалася 

арнаментальным дэкорам, а частка – выявай нейкiх 

сiмвалаў i нават постацей. Рэстаўратары замацавалi 

рэшткi, а тое, што ўдалося распазнаць, аднавiлi ў 

адметнай тэхнiцы. Шкада, што сонца выпальвае новую  

↑Царква манастыра Снагаў, Валахія. [15:197] 

фарбу i разгледзець той жывапiс на значнай вышынi амаль немагчыма. Гэта добра 

разумелi майстры ў старажытнай Малдове, робячы вялiзныя вынасы дахаў над сценамi 

з жывапiсам [5: 52–53]. 

    Нарэшце, апошняе супадзенне. З сярэдзiны паўднёвай сцяны ў бок 

замкавага става тырчыць каменная галава. Мясцовыя жыхары называюць яе 

баранам. У вераваннi ўсходнераманскiх народаў, г.зн. румын i малдаван, 

падобная выява ўсведамляецца як “стафiя”, альбо “стыхiя”, i азначае прывiд. 

З нейкай жывой iстоты, а нават i чалавека, чараўнiк з дапамогай чароцiны 

здымае мерку, якую замуроўваюць у сцяну. Пазбаўленая ценю iстота гiне i 

стновiцца “стафiяй”. Звычайна гэта агiдная велiканша з распушчанымi 

валасамi i жалезнымi грудзямi, здольная прымаць аблiчча любой жывёлiны, 

з’яўляецца па начах каля свайго замураванага ценю. Каго тут напаткае, то 

мучыць i пажырае, але таксама захоўвае дом, сцеражэ скарбы. Каб задобрыць 

стафiю, гаспадар прыносiць ёй вiно, ваду, хлеб, мяса [9: 512]. 

    Такiм чынам, акрамя адноснага супадзення па часе будаўнiцтва 

Мiрскага замка i румына-малдаўскiх помнiкаў, мы атрымалi аж 9 паказчыкаў 

сувязi нашых старажытных культур – беларускай i малдаўскай: колiшняе 

суседства па мяжы, блiзкiя мiждзяржаўныя стасункi, еднасць рэлiгii i 

пiсьменства, непасрэдныя людскiя кантакты, у архiтэктуры – агульнасць 

форматворчых i дэкаратыўных прыёмаў, у жывапiсе – наяўнасць блiзкiх 

мастацкiх прыёмаў, у фальклоры – прышчапленне на новы грунт даўнiх 

вераванняў. Таму не будзе дзiвам, калi сярод дакументаў той пары 

знойдзецца даравальная цi выплатная грамата, падпiсаная Юрыям Iллiнiчам 

на карысць асобы з малдаўскiм iмем. Гэта можа аказацца акурат галоўны 

майстар Мiрскага замка. Сучасны прыклад падобных узаемаадносiн – 

мадэрнiзацыя мiнскiх гатэляў турэцкiмi фiрмамi. 

    Згаданыя вышэй меркаваннi наконт беларуска-малдаўскiх сувязей 

адносна Мiрскага замка, нягледзячы на даволi значную перакананасць, усё ж 

застаюцца пакуль дапушчэннямi, не пацверджанымi дакументальнай 

наяўнасцю. Хочацца спадзявацца, што “пакуль”. У кожным разе iншай, 

глыбока распрацаванай альтэрнатыўнай iдэi наконт творчага стваральнiка 

Мiрскага замка таксама “пакуль” няма. Магчымасць уплыву малдаўскай 

архiтэктуры на аблiчча нашага помнiка можа i не пацвердзiцца. Але не 

звяртаць увагi на такую магчымасць увогуле нельга. Нашы развагi наконт 

сувязей культур розных народаў зусiм не азначаюць, што старадаўнiя 

беларусы слепа пераймалi архiтэктуру з другiх краiн. Наадварот, iснаванне 



такiх сувязей яшчэ раз сведчыць пра высокi 

ўзровень культуры нашых продкаў, асаблiва 

тых, хто будаваў Мiрскi замак. 

    Дарэчы, чаму лiчыцца, што з 

паўднёвай сцяны замка тырчыць галава 

барана? Так, па сведчаннях мясцовых 

жыхароў галава мела калiсьцi каменныя рогi. 

Але ж гэта магла быць выява галавы быка – 

сiмвала малдаўскага гаспадарства? Можа, i 

не варта прыдумваць нейкi дадатковы  

помнiк   ушанавання   памяцi  
← Герб Малдаўскага гаспадарства. [12:5]  

 Штэфана чэл Марэ пад сценамi Мiрскага 

замка, а дастаткова адшукаць сляды зоркi памiж былымi рагамi выявы, каб 

поўнасцю аднавiць старажытны малдаўскi сiмвал?  
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